

中國新訊

編譯：楊佳偉

2007.06.15

* 白宮針對如何使 SED 更有效率進行討論

美國財政特使 Alan Holmer 本週表示，白宮內部正在討論如何使中美戰略經濟對談（Strategic Economic Dialogue；SED）更有效率，以助於解決雙方其它場域之爭端。

Holmer 於 6 月 11 日全球商業對談的演講中提到，創立 SED 的目標在於處理包羅萬象的相關議題。此目標仍未改變，但美國官方正試著透過 SED 強化現存的中美商貿聯委會（JCCT）以及經濟聯合委員會（JEC）等雙邊會議，使其能有效運作。

Holmer 表示，方法在於使用 SED 作為管理工具，以便 JCCT 能夠完成其最初設立的目標，而讓 SED 能夠聚焦在長期、更具策略性、變革性的議題。

JCCT 隸屬於商務部，其創立時點早於 SED，宗旨為解決中美雙方短期貿易爭端。SED 隸屬於財政部，其宗旨為解決中美雙方長期議題，諸如勵激中國使用更具彈性、市場導向的匯率政策等議題。

* 美國不會對中國匯率問題進行 301 調查

2007 年 5 月 17 日，42 名美國議員聯名向美國貿易代表署提出申請，要求根據 301 條款對中國採取貿易手段，認為中國的匯率政策不符合 WTO 以及 IMF 的規範。美國貿易代表 Susan Schwab 對此則表示拒絕將中國匯率議題提至 WTO 爭端解決機制處理。

Schwab 表示，「我們不認為，301 條款是解決中國人民幣匯率彈性的最有效措施。相反地，美國政府認為，與中國、國際組織以及其他國家進行溝通是解決問題的有效方式。」

此次申請與 2005 年 4 月由參眾議院議員所提出之申請情況相似，皆被美國貿易代表署所拒絕。然此次申請反映了更近期的經貿資料，其重申中國低估的匯率已構成中國出口競爭的優勢。

* 中國鋼管補貼案引入兩種新的補貼型態，大致上循紙類案之方式解決

2007 年 6 月 7 日，6 家美國鋼管生產商與美國鋼鐵勞工委員會（USW）共同向美國商務部提出申訴，要求對中國鋼管進口課予平衡稅（CVD）。申訴者表示，除了原先中國光面紙補貼案之型態外，中國的補貼方式出現兩種新的型態。

其一為，若下游廠商所製之產品為出口之用，中國政府會對上游廠商採行退稅措施。此舉已造成中國諸如鋼管製品等產品出口之優勢。

來源表示，此類型的補貼在先前的 CVD 案從未被調查過。

（資料來源：Inside U.S. Trade, June 15, 2007）